

# 琼海全面深化改革,坚持生态优先战略,构建一核多元产业结构 红色热土加速绿色崛起

## 关注“壮丽70年 奋斗新时代”系列主题新闻发布会

■ 本报记者 袁宇

“万泉河水清又清,我编斗笠送红军。军爱民来民拥军,军民团结一家亲。”50余年来,芭蕾舞剧《红色娘子军》的演出足迹遍布祖国大江南北,带热了脍炙人口的《万泉河水清又清》,也让琼海的美名传遍五湖四海。

9月24日在省新闻办于海口举办的第六场海南省“壮丽70年 奋斗新时代”系列主题新闻发布会上,琼海市委书记何琼妹用“红色娘子军”“博鳌亚洲论坛”“万泉河”“潭门渔港”这4张名片推介琼海,描绘琼海巨变。

从建省初期的破旧瓦房、茅草房到城市高楼林立、乡村漂亮民居,从一条黄土路到“一机场两高铁三高速四港口”全方位立体式交通网络……伴随着新中国的成长脚步,琼海乘着改革开放的浩荡东风,实现了历史性的跨越发展,也生动诠释了中国共产党人为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命。

弘扬红色精神 打造投资热土

走进琼海嘉积城区,一座红军女战士的雕像高高矗立,穿草鞋、戴斗笠,帽檐上大大的红五星,英姿飒爽,《万泉河水清又清》的歌声回响在城区

大街小巷。

红色娘子军,是琼海人引以为傲的历史记忆,也是琼海人的精神源泉。“干部有担当,群众有激情,推动博鳌机场、博鳌跨海通道、博鳌田园小镇等重大项目10个月内完成。”何琼妹说,红色娘子军的精神影响了一代又一代琼海人,激励广大党员干部群众奋发进取。

2015年3月,博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区)总体规划获准实施时,乐城岛及万泉河南北两岸大片土地还是一片荒芜。琼海市委、市政府主要领导带着客商踏过野草、灌木,在一片荒芜中给客商讲政策、说未来,推介乐城,当年就招入并完成7个项目的开工。

从2015年底到2016年3月,乐城先行区在3个月内开工了20个项目。成绩的背后是琼海市委、市政府坚持全面深化改革,向改革要动力、要活力。乐城先行区以“极简审批”试点为主要抓手,实施“六个试行”改革措施,项目落地平均时间从429个工作日缩减至58个工作日,提速6.4倍。

琼海还在全省率先通过“多规合一”改革成果审定,如期完成行政体制改革、生态文明建设、文化体制改革、“放管服”改革等始终走在全省前列。何琼妹表示,琼海将全力推动各项改革政策全面落实,对标国际标准出台优化

营商环境实施办法,打造投资热土。

### 坚持生态优先 擦亮绿色名片

绿意盎然的万泉河,是琼海最美的绿色名片。

“琼海一直坚持‘绿水青山就是金山银山’,把生态当成眼睛一样去保护。”何琼妹说,在谋发展中,坚持生态优先战略,坚决不上污染环境的项目,同时认真落实两轮中央环保督察整改工作,推进生态环境六大专项整治。

以万泉河为例,琼海举全市之力,通过重拳打击盗采行为、建立合法采砂秩序,严管河砂市场,彻底铲除了万泉河上非法盗采河砂的毒瘤。同时,琼海在治砂的基础上,疏浚河道、补种树苗,修补万泉河生态,开展增殖放流,改善水域生态环境,让万泉河水清又亮。

更多生态“短板”和“欠账”正在补齐。何琼妹表示,琼海将以实际行动,深入践行绿色发展理念,坚决打好污染防治攻坚战,擦亮绿色生态名片。

### 发展休闲渔业 推进产业融合

潭门渔民,世世代代耕海为业,守望着祖宗海。2014年,潭门镇合龙村渔民柯维秀兄弟俩在琼海市政府的扶持下,购买了2艘钢质船,船上安装了

“北斗”卫星导航通信系统和一些高科技设备,“这艘大船能带着我们到祖宗海,捕更多的鱼。”

琼海市委、市政府一方面鼓励渔民造大船、闯深海、捕大鱼,另一方面从应对渔业资源短缺与海洋生态环境保护出发,借助琼海全域旅游蓬勃发展的态势,率先在全省探索发展休闲渔业,帮助渔民转产就业。挖掘传统古老渔家文化内涵的潭门赶海节是琼海推出的休闲渔业业态之一。

今年8月下旬,众多省内外游客专程赶来潭门参加赶海节,赴一年一度的“赶海之约”,他们在潭门逐沙踏浪、吃海鲜、看演出,玩得十分尽兴。从2015年开始举办的潭门赶海节,已成为琼海一个节庆旅游品牌。

琼海市委相关负责人表示,将把潭门赶海节打造成为有影响力的休闲渔业节庆活动大品牌,推进琼海休闲渔业全产业链融合发展。同时,还将加强海洋牧场、渔港、渔船避风基地和休闲渔业设施建设,创建一批海钓赛事基地、创建一批精品渔业示范基地等,深度塑造“潭门海鲜”名片,发展潭门餐饮旅游产业,推出内容丰富、形式多样的休闲渔业新产品。

### 用好金字招牌 惠及全市人民

“今年1月至8月,琼海已举办135场大型会议,其中千人以上规模会议有

23场。到年底,还将举办20场千人以上规模的大型会议。”发布会上,何琼妹介绍的一组数字,描绘了琼海会展经济蓬勃发展的热烈景象,也展示了这一产业在琼海的美好前景。

会展业是琼海市以医疗健康产业为核心的多元产业结构中的重要一环,也是琼海“三地两区一中心”战略定位的关键一环。

“在博鳌亚洲论坛效应的辐射带动下,琼海正成为会展的热土,目前已有多场世界医疗旅游与全球健康大会等29个大型会议、展览定期定址琼海。”何琼妹说,琼海以论坛为依托,持续深化对外开放与合作,构建一核多元的产业结构。2018年,琼海直接接受外商投资1.22亿美元,比2017年增长16.1倍。

为了用足、用活、用好博鳌亚洲论坛“金字招牌”,琼海高标准、高质量推进博鳌田园小镇建设,形成了“多点布局、串点成线、连线成面”的全域旅游格局,使乡村旅游成为琼海一大特色旅游品牌。

何琼妹表示,将继续深化博鳌田园小镇建设,以博鳌为核心打造“世界级国际会议中心”,围绕博鳌亚洲论坛,推出更多的精品美丽乡村,打造乡村振兴战略的琼海样板,同时统筹推进民生改善各项事业,让改革发展成果更多更公平地惠及全市人民。

(本报海口9月24日讯)

## 东方 看海南大变化 为发展添能量

本报八所9月24日电(记者刘梦晓 通讯员张曼)日前,东方市委组织部和市委老干部局组织该市离退休老干部到海口、澄迈开展“我看海南大变化”参观考察活动,全市部分离退休老干部及涉老团体负责人参加考察活动。

本次参观考察活动是东方市离退休干部“我看新中国成立70周年新成就”系列活动之一,离退休干部们先后赴海口参观考察了江东新区、桂林洋国家热带农业公园、山尾头红色交通站、中共琼崖一大队,赴澄迈参观考察美丽乡村、乡村振兴建设,切实了解我省经济社会发展、美丽乡村和乡村振兴建设情况,重温入党初心,接受革命精神教育,进一步激发老同志关心支持海南自贸区、自贸港建设的政治热情,为海南自贸区、自贸港建设发挥离退休干部的正能量。

老干部们纷纷表示,通过此次参观考察活动,充分感受到了我省经济社会发展的新变化、新面貌,将继续发挥余热,为党的事业增添正能量。

## 定安 重走红军道路 感受红色情怀

本报定城9月24日电(见习记者张文君 特约记者司玉 通讯员王兰兰)为庆祝新中国成立70周年,缅怀革命先烈,重温红色历史,9月24日,定安县在母瑞山革命根据地纪念园举行“不忘初心、牢记使命”琼崖革命体验教育活动。定安县四套班子领导、法检“两长”等20余人参加了本次活动。

活动现场,全体人员通过向革命先烈塑像敬献花篮、重温入党誓词等形式,深切缅怀革命先驱的丰功伟绩。随后,全体人员重走红军路,聆听革命历史故事。

本次活动围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育展开,旨在激励广大党员干部以强烈的政治责任感和历史使命感,奋发有为,攻坚克难,以饱满的奋斗精神,主动作为,扎实工作。

## 白沙 举办演讲比赛 展示黎乡巨变

本报牙叉9月24日电(记者曾毓慧 通讯员熊文汇)9月23日,白沙黎族自治县“时代新人说——我和祖国共成长”主题演讲比赛在县人民政府会议厅举办。

此次演讲比赛共有20名演讲者参加,演讲者分别从经济、医疗、教育、文体、扶贫等方面,多角度阐述了新中国成立70年来的白沙巨变。“参加此次演讲比赛不仅锻炼了我的演讲能力,更让我借此活动向祖国表达敬意。”演讲者符杨说。经过激烈的角逐,最终共有11人获奖。

此次活动由白沙县委、县政府主办,共青团白沙县委承办。活动主办方相关负责人表示,希望广大干部群众以此次演讲为契机,进一步深化认识,以更加积极的态度投身各项工作中,以更加饱满的热情为祖国贡献力量。

值班主任:董纯进 主编:郭景水 美编:张昕

## 我省开展国庆安全生产检查

本报讯(记者孙慧)省安全生产委员会办公室近日发布通知,决定由省应急管理厅派出6个工作组赴全省各市县开展国庆安全生产检查工作。

检查工作将分为全省安全生产督查检查和重点市县值班驻守两个阶段。第一阶段为9月23日—9月30日,重点开展安全生产督查检查,检查范围包括全省所有市县。第二阶段为10月1日—10月8日,将在

重点市县派人值班驻守,重点市县为东方、澄迈、昌江以及洋浦开发区。

对检查中发现的隐患和问题,省安委办将下发隐患整改通知;对于检查中发现的违法犯规行为,将依法调查处理;对检查中发现的严重违法犯规、重大隐患、“三违”等典型案例,将采取通报的形式,予以曝光。检查结果将抄送各市县党委、政府,并纳入年度安全生产考核。

## 我省万名警力异地联动 严查17类交通违法

本报海口9月24日讯(记者良子 特约记者周平虎)9月24日至9月25日,省公安厅调集万名警力在全省范围内异地用警集中整治17类交通违法行为,为新中国成立70周年大庆创造安全、有序、畅通的道路交通环境。

此次集中整治行动将在全省范围内的城市道路、国道省道、高速、农村交通违法突出的区域同时开展。

行动期间,全省公安将异地用警,联合执法,同时使用无人机开展空中巡逻执法,延伸执法覆盖面。



我们向祖国告白

9月23日早上,在儋州市白马井中学的升旗仪式中,新生们摆出“70”的造型,庆祝新中国成立70周年。

本报记者 陈元才 通讯员 朱鼎才 摄

## 专题

# 2019海南民营企业100强榜单

(发布单位:海南省工商联) (金额单位:亿元)

排名	企业名称	所属行业	所在地区	营业收入	排名	企业名称	所属行业	所在地区	营业收入	排名	企业名称	所属行业	所在地区	营业收入
1	海南航空控股股份有限公司	G56航空运输业	海口市	677.64	34	海南中和药业股份有限公司	C27医药制造业	海口市	9.88	68	三亚中兴软件有限责任公司	I65软件和信息技术服务业	三亚市	4.09
2	海南金海浆纸业有限公司	C22造纸和纸制品业	儋州市	106.28	35	海南葫芦娃药业集团股份有限公司	C27医药制造业	海口市	9.84	69	海南金棕榈园艺景观有限公司	A5农、林、牧、渔业	海口市	4.09
3	海马投资集团有限公司	C36汽车制造业	海口市	78.38	36	海南先声药业有限公司	C27医药制造业	海口市	9.80	70	三亚长丰海洋天然气供气有限公司	D45燃气生产和供应业	三亚市	4.03
4	海口美兰国际机场有限责任公司	G56航空运输业	海口市	49.01	37	文昌平海建设发展有限公司	K70房地产业	文昌市	9.72	71	东汇大健康产业股份有限公司	F批发和零售业	海口市	4.01
5	椰树集团有限公司	C15酒、饮料和精制茶制造业	海口市	39.16	38	海南盛世欣格力贸易有限公司	F51批发业、F52零售业	海口市	8.72	72	海南青龙房地产开发有限公司	K70房地产业	澄迈县	3.87
6	海航航空技术股份有限公司	M74专业技术服务业	海口市	37.85	39	海南兆煌置业集团有限公司	Z99综合	海口市	8.67	73	海南元游信息技术有限公司	I65软件和信息技术服务业	澄迈县	3.71
7	洲际油气股份有限公司	B7石油和天然气开采业	海口市	33.26	40	海南联塑科技实业有限公司	C29橡胶和塑料制品业	定安县	8.61	74	海口民间旅行社有限公司	Z99综合	海口市	3.55
8	海南现代科技集团有限公司	Z99综合	海口市	33.10	41	海南易建科技有限公司	I65软件和信息技术服务业	海口市	8.44	75	海南呀诺达圆融旅业股份有限公司	A农、林、牧、渔业	保亭县	3.37
9	昌江华晟天涯海水有限公司	C30非金属矿物制品业	昌江县	31.67	42	海南亚洲制药股份有限公司	C27医药制造业	海口市	8.28	76	海南永青绿色农业食品加工有限公司	K70房地产业	文昌市	3.36
10	海南瑞泽新型建材股份有限公司	C30非金属矿物制品业	三亚市	31.21	43	海南天涯人力资源管理服务有限公司	L72商务服务业	海口市	8.20	77	海南嘉地置业有限公司	L租赁和商务服务业	海口市	3.33
11	海南富力房地产开发有限公司	K70房地产业	海口市	26.18	44	海南金手指投资集团有限公司	K70房地产业	万宁市	7.93	78	三亚明佳园林环卫集团有限公司	K70房地产业	三亚市	3.21
12	海南海药股份有限公司	C27医药制造业	海口市	24.72	45	海南利新能源有限公司	C35专用设备制造业	海口市	7.52	79	海南卓亚家缘投资股份有限公司	A农、林、牧、渔业	定安县	3.15
13	海南海灵医药有限公司	C27医药制造业	海口市	24.26	46	欣龙控股(集团)股份有限公司	C17纺织业	澄迈县	7.43	80	海南新台胜实业有限公司	C27医药制造业	海口市	2.99
14	海航货运有限公司	G交通运输、仓储和邮政业	海口市	22.04	47	海南中视集团	R文化、体育和娱乐业	海口市	7.15	81	海南传味文昌鸡产业股份有限公司	F批发业、F52零售业	三亚市	2.95
15	海南威特电气集团有限公司	C38电气机械和器材制造业	海口市	21.38	48	海南裕泰科技有限公司	C41其他制造业	海口市	7.08	82	海南新世通制药有限公司	A3畜牧业	文昌市	2.97
16	三亚海韵集团有限公司	K70房地产业	三亚市	20.06	49	海南恒兴饲料实业有限公司	C41其他制造业	海口市	7.02	83	海南通用同源药业有限公司	C27医药制造业	海口市	2.97
17	海南宏基晖建筑工程有限公司	E47房屋建筑业	万宁市	19.56	50	三亚德佑房地产投资服务有限公司	L租赁和商务服务业	三亚市	6.81	84	海南希源生态农业股份有限公司	A农、林、牧、渔业	定安县	2.95
18	海南金盘智能科技股份有限公司	C40仪器仪表制造业	海口市	19.5										